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dal 1898 
al servizio 

dell’impresa 
agricola

INFORMAZIONE AGROALIMENTARE di

L’orgoglio di essere
imprenditori che tutelano
l’ambiente e il paesaggio
e producono per la
collettività cibi genuini

“Spesometro”
IVA – Trasmissione telematica dei dati delle fatture emesse e ricevute (art 1, c. 3, del D.Lgs. n. 127/2015 e art. 21 del DL. n. 78/2010

Disco verde al rinnovo del contratto provincia-
le di lavoro degli operai agricoli e florovivaisti 
della provincia di Vicenza. Nella sede di Con-
fagricoltura Vicenza, è stato siglato l’accordo 
tra Confagricoltura, Coldiretti, Confederazione 
italiana agricoltori e Flai-Cgil, Fai-Cisl e Uila-Uil.
Il nuovo contratto, che ha valore dal 1 gennaio 
al 31 dicembre 2017 per la parte economica e 
dal 1 gennaio 2017 al 31 dicembre 2019 per 

la parte normativa, prevede un aumento medio della retribuzione del 
2,10 per cento (2,20 dal primo al sesto livello e 1,90 per i livelli della 
raccolta).  Il lavoro festivo e notturno svolto dal personale assunto 
negli agriturismi e negli allevamenti, come previsto dall’articolo 42 
del Contratto collettivo nazionale di lavoro, sarà retribuito con una 
maggiorazione del 10 per cento. Inoltre sono state specificate alcune 
mansioni, con un aggiornamento in particolare per quanto riguarda 

le attività agrituristiche. Infine, le parti hanno concordato di attivare 
un tavolo di confronto sulle prestazioni di Ebavi, l’ente bilaterale per 
l’agricoltura vicentina.
«Esprimiamo soddisfazione per il raggiungimento dell’accordo, che 
giunge a distanza di un anno dalla scadenza del contratto del 31 
dicembre 2015 ed era dunque molto atteso -, sottolineano Michele 
Negretto e Massimo Cichellero, presidente e direttore di Confa-
gricoltura Vicenza -. Un segnale positivo in una fase di criticità per 
l’agricoltura, che ci fa ben sperare. Siamo i secondi in Veneto ad 
avere rinnovato il contratto, dopo Verona, e questo fa onore alle parti 
datoriali e sindacali, che sono riuscite a trovare una mediazione».
Nel Vicentino, secondo i dati Inps relativi al 2015, sono 650 le azien-
de datrici di lavoro nel settore agricolo, per un totale di 620.000 
giornate lavorative.

In IV pag. le nuove tabelle salariali

Operai agricoli, rinnovato il contratto provinciale
Raggiunto l’accordo dopo un anno. Aumento medio del 2,10 per cento della retribuzione

I.R.

Nell’ambito del processo avviato dal legislatore fiscale in ordine all’u-
tilizzo della fatturazione elettronica e la trasmissione telematica dei 
corrispettivi, nonché di adeguati meccanismi di riscontro tra la documen-
tazione in materia di IVA e le transazioni effettuate, sono state emanate 
apposite disposizioni inerenti la possibilità di esercitare l’opzione per 
la trasmissione telematica all’Agenzia delle entrate dei dati di tutte 
le fatture, emesse e ricevute, e delle relative variazioni, da parte dei i 
soggetti passivi IVA, con riferimento alle operazioni effettuate dal 1° 
gennaio 2017 (Art. 1, co. 3, del D. Lgs. n. 127/2015) e l’ obbligo 
della comunicazione dei dati delle fatture emesse e ricevute, di cui 
all’ art. 21 del D.L. n. 78/2010 (come sostituito dall’art. 4 del D.L. n. 
193/2016, conv. con in L. N. 225/2016, v. Circ. Confederali n. 15529 
del 21/12/16, e n. 15476 del 24/10/16) c.d. nuovo “Spesometro”. 
Con la circolare in oggetto l’Agenzia delle entrate fornisce i primi chia-
rimenti operativi relativi ai predetti adempimenti tenuto conto che le 
due comunicazioni, l’una facoltativa (ex art. 1 D. Lgs. n, 127/2015) e 
l’altra obbligatoria (art. 21 del D.Lgs. n. 78/2010), sono identiche nelle 
modalità e nel contenuto dei dati da trasmettere. Piu’ in particolare: 
- L’opzione per la trasmissione telematica deve essere esercitata entro 
il 31 dicembre dell’anno precedente a quello di inizio della trasmissione 
dei dati e ha effetto per l’anno solare in cui ha inizio la trasmissione dei 
dati e per i quattro anni solari successivi. Al termine di tale periodo, se 

non revocata, l’opzione si estende di quinquennio in quinquennio. Per 
il 2017, l’opzione può essere esercitata, utilizzando i servizi telematici 
dell’Agenzia delle entrate entro il 31 marzo 2017 (vedi Provv. Dir. 
Ag Entrate n. 212804 del 01 dicembre 2016). L’opzione può essere 
esercitata dal contribuente o da un intermediario (ai sensi dell’articolo 
3, comma 3, del d.P.R. n. 322/1998), tramite un apposito servizio 
on-line presente sul sito dell’Agenzia delle entrate nell’area “Fatture 
e corrispettivi”; 
- Nel caso in cui il soggetto passivo che ha esercitato l’opzione trasmetta 
o riceva fatture elettroniche mediante il Sistema di Interscambio (SDI) 
potrà comunque inviare i dati relativi alle altre fatture tramite il predetto 
sistema ovvero i dati relativi a tutte le fatture se ciò risulta più agevole. 
- Le modalità e i termini di trasmissione trimestrale dei dati e dell’eser-
cizio dell’opzione sono stabiliti con provvedimento del Dir. Dell’Agenzia 
delle entrate, Prot. 182070 del 28/10/2016 
- La circolare n. 1/E in commento fornisce, inoltre, alcune precisazioni 
in relazione alla corretta compilazione dei file da trasmettere all’Agenzia 
delle entrate, tra cui: 
a) le informazioni da trasmettere sono relative alle fatture emesse, 
indipendentemente dal loro valore e dalla loro registrazione (comprese 
quindi, per esempio, quelle annotate o da annotare nel registro dei 
corrrispettivi ai sensi dell’art. 24, co. 2, del DPR n. 633/72), alle fatture 

continua a pag. III
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Per eventuali informazioni e/o iscrizione ai corsi di vostro 
interesse, siete pregati di contattare l'ufficio tecnico al nu-
mero 0444/288633.

RICOSMA s.n.c.
Via L.B. Powell, 3 - 36045 LONIGO (VICENZA) ITALIA

 Tel. 0039 (0)444 834106  ı  0039 (0)444 835203  ı  Fax 0039 (0)444 437169  ı   e-mail:commerciale@ricosma.com   ı    www.ricosma.com

passione
   per la terra!

ricevute e bollette doganali, registrate ai sensi dell’ar-
ticolo 25 del DPR n. 633/72, ivi comprese le fatture 

ricevute da soggetti che si avvalgono del regime forfetario o in regime 
di vantaggio e alle relative note di variazione.. Pertanto, non vanno 
incluse le operazioni non documentate da fattura, come gli scontrini, 
le ricevute fiscali e le schede carburanti, a prescindere dall’importo. 
Viceversa, vanno comunicate anche le fatture attive e/o passive di 
importo inferiore a euro 300,00 per le quali è data facoltà di registrare 
un documento riepilogativo, che fino allo scorso anno poteva essere 
inviato cumulativamente con lo Spesometro; 
b) con riguardo alle fatture emesse, il dato “Natura” dell’operazione 
deve essere inserito nel tracciato del file solo nel caso in cui il ceden-
te/prestatore non abbia indicato l’imposta in fattura, avendo inserito 
una specifica annotazione, con una specifica codifica (es. operazioni 
escluse, non imponibili, esenti, ecc.) . Per le fatture ricevute, il campo 
“Natura” può essere valorizzato con le medesime codifiche indicate 
per le fatture emesse; 
c) per le fatture ricevute, poiché il numero riportato nella fattura ricevuta 
non deve essere obbligatoriamente annotato nel registro degli acquisti 
di cui all’articolo 25, il contribuente che non avesse a disposizione il 
dato deve, in sostituzione di esso, valorizzare il campo del tracciato 
con il valore “0”; 
d) nel caso di acquisti intra-comunitari o di prestazione di servizi rese 
da soggetti passivi comunitari a soggetti passivi italiani., la fattura rice-
vuta va integrata con l’IVA, ai sensi dell’art 38 del D.L. n. 331/1993 e 
quindi registrata sia tra le fatture emesse che tra quelle di acquisto. Ai 
fini della trasmissione della comunicazione, i dati di tali fatture devono 
essere riportati una sola volta nella specifica sezione dei documenti 
ricevuti, valorizzando l’elemento “Natura” con il codice “N6” (inversione 
contabile/reverse charge) e compilando sia il campo “imposta”che il 
campo “aliquota”. Le stesse indicazioni valgono per le fatture relative 
ad operazioni interne soggette all’inversione contabile. I dati relativi a 
tali fatture integrate con l’IVA e quindi registrate sia tra le fatture emesse 

che tra quelle di acquisto devono essere riportati una sola volta nella 
specifica sezione dei documenti ricevuti; 
e) circa l’obbligo della comunicazione dei dati relativi delle fatture 
emesse e ricevute (nuovo “Spesometro”), per cui valgono i predetti 
chiarimenti riguardanti il regime opzionale, la circolare precisa che ne 
sono del tutto esclusi gli agricoltori esonerati ex art 34, c. 6 del DPR n. 
633/72 situati nelle zone montane di cui all’art. 9 del DPR n. 601/73 
ed i contribuenti in regime forfettario ex art. 1, co. 54-89, della L. 
190/2014, e in regime fiscale di vantaggio per l’imprenditoria giovanile 
e lavoratori in mobilità (cosiddetti “minimi”) – di cui all’art. 27, co. 1 
e 2, del D.L. n. 98/2011 conv. in L. n. 111/2011, mentre per tutti gli 
altri imprenditori agricoli esonerati la circolare conferma quanto indi-
cato dalla scrivente Area nella circolare confederale nr. 15476/2016, 
circa l’obbligo di trasmissione dei dati relativamente a tutte le vendite 
documentate da autofatture emesse dai cessionari, restando esclusa la 
comunicazione delle fatture di acquisto in conseguenza della mancanza 
dell’obbligo di registrazione ai fini IVA. 

Da ultimo, occorre ricordare il regime premiale collegato all’esercizio 
dell’opzione per la trasmissione telematica delle fatture, per cui: 
a) viene meno, ovviamente, l’obbligo dello “spesometro”; 
b) si procede, in via prioritaria all’esecuzione dei rimborsi IVA entro tre 
mesi dalla presentazione della dichiarazione annuale anche in assenza 
dei requisiti previsti dall’art. 30, co. 2, del DPR n. 633/72 (condizioni 
per l’erogazione dei rimborsi); 
c) si riducono di due anni i termini di decadenza degli accertamenti sia 
ai fini IVA che ai fini delle imposte dirette, sempreché, in quest’ultimo 
caso, sia assicurata la tracciabilità dei pagamenti superiori ai 30 euro. 
Ulteriori aggiornamenti sul quadro normativo riguardante i temi trattati, in 
particolare, per quanto riguarda i termini per l’invio delle comunicazioni 
relative allo “Spesometro”, saranno comunicati in relazione alla pros-
sima approvazione del decreto legge sulla proroga dei termini previsti 
da disposizioni legislative, c.d. “Milleproroghe”.

CONFAGRICOLTURA VICENZA
organizza per il mese di marzo
per imprenditori agricoli e non

i seguenti corsi di formazione

❖	� Corso di rilascio/rinnovo per abilitazione all’acquisto e uti-
lizzo di prodotti fitosanitari

❖	� Corso di formazione/aggiornamento RSPP – ANTINCENDIO 
– PRIMO SOCCORSO

❖	� Corso di formazione OBBLIGATORIA in merito alla sicurezza 
aziendale dei lavoratori

❖	� Corso di abilitazione/aggiornamento alla Guida del Trattore
❖	� Corso di formazione/aggiornamento uso e utilizzo Carrello 

Elevatore sia Industriale che telescopico
❖	� Corso di formazione/aggiornamento Piattaforma Elevabile
❖	� Corso di formazione uso e utilizzo Motosega
❖	� Corso rilascio/rinnovo per la Manipolazione Alimenti
❖	� Corso di formazione sull’olivo e degustazione olio

da pag. I
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TABELLE PROVINCIA DI VICENZA
1° gennaio 2017

OPERAI FLOROVIVAISTI A TEMPO INDETERMINATO

Area Qualifica Retr.Contr. Aumento Retr.Contr. Paga oraria Scatti
31/12/2016 01/01/2017 01/01/2017 01/01/2017 mensile orario

1 Livello a1 1.666,48 36,66 1.703,14 10,08 12,78 0,075621
1 Livello a 1.638,20 36,04 1.674,24 9,91 12,78 0,075621
1 Livello b 1.561,95 34,36 1.596,31 9,45 12,50 0,073964
2 Livello c 1.491,18 32,81 1.523,99 9,02 11,93 0,070592
2 Livello d 1.407,53 30,97 1.438,50 8,51 11,36 0,067219
3 Livello e 1.265,14 27,83 1.292,97 7,65 9,89 0,058521

Aumento provinciale dal 1° gennaio 2017 del 2,2%
Rinnovo CPL del 30 gennaio 2017

Vicenza, lì 30 gennaio 2017

Confagricoltura Vicenza FLAI-CGIL

_____________________________________________ ___________________________

Federazione Provinciale Coldiretti Vicenza FAI-CISL

_____________________________________________ ___________________________

Confederazione Italiana Agricoltori UILA-UIL

_____________________________________________ ___________________________

TABELLE PROVINCIA DI VICENZA 
1° gennaio 2017

OPERAI FLOROVIVAISTI A TEMPO DETERMINATO

Area Qualifica Retr.Contr. Retr.Contr. Terzo el. Tot.Ret.Con.
01/01/2017 01/01/2017 01/01/2017

1 Livello a1 10,08 3,07 13,15
1 Livello a 9,91 3,02 12,93
1 Livello b 9,45 2,88 12,33
2 Livello c 9,02 2,75 11,77
2 Livello d 8,51 2,59 11,10
3 Livello e 7,65 2,33 9,98

Aumento provinciale dal 1° gennaio 2017 del 2,2%
Vicenza, lì 30 gennaio 2017

Confagricoltura Vicenza FLAI-CGIL

_____________________________________________ ___________________________

Federazione Provinciale Coldiretti Vicenza FAI-CISL

_____________________________________________ ___________________________

Confederazione Italiana Agricoltori UILA-UIL

_____________________________________________ ___________________________

Aumento

TABELLE PROVINCIA DI VICENZA
1° gennaio 2017

OPERAI AGRICOLI A TEMPO DETERMINATO

Area Qualifica Retr.Contr. Retr.Contr. Terzo El. Tot.Ret.Con.
31/12/2016 01/01/2017 01/01/2017 01/01/2017 01/01/2017

1 Livello 1 9,96 3,03 12,99
1 Livello 2 9,79 2,98 12,77
1 Livello 3 9,34 2,84 12,18
2 Livello 4 8,91 2,71 11,62
2 Livello 5 8,41 2,56 10,97
3 Livello 6 7,57 2,30 9,87
3 Livello 7 raccolta Tabacco 5,65 0,11 5,76 2,25 8,01
3 Livello 8 raccolta Frutta/Uva/orticole 5,22 0,10 5,32 2,08 7,40

Aumento provinciale dal 1° gennaio 2017 del 2,2% dal primo al sesto livello; del 1,90% per i livelli 7° e 8°
Rinnovo CPL del 30 gennaio 2017

Vicenza, lì 30 gennaio 2017

Confagricoltura Vicenza FLAI-CGIL

_____________________________________________ ___________________________

Federazione Provinciale Coldiretti Vicenza FAI-CISL

_____________________________________________ ___________________________

Confederazione Italiana Agricoltori UILA-UIL

_____________________________________________ ___________________________

Aumento

TABELLE PROVINCIA DI VICENZA
1° gennaio 2017

OPERAI AGRICOLI A TEMPO INDETERMINATO

Area Qualifica Totale Euro Aumento Retr.Contr. Retr. oraria Scatti
31/12/2016 01/01/2017 01/01/2017 01/01/2017 mensile orario

1 Livello 1 1.647,02 36,23 1.683,25 9,96 12,78 0,0756213
1 Livello 2 1.619,03 35,62 1.654,65 9,79 12,78 0,0756213
1 Livello 3 1.543,90 33,97 1.577,87 9,34 12,50 0,0739645
2 Livello 4 1.473,37 32,41 1.505,78 8,91 11,93 0,07059172
2 Livello 5 1.391,38 30,61 1.421,99 8,41 11,36 0,06721893
3 Livello 6 1.252,02 27,54 1.279,56 7,57 9,89 0,05852071

Aumento provinciale dal 1° gennaio 2017 del 2,2% 
Rinnovo CPL del 30 gennaio 2017

Vicenza, lì 30 gennaio 2017

Confagricoltura Vicenza FLAI-CGIL

_____________________________________________ ___________________________

Federazione Provinciale Coldiretti Vicenza FAI-CISL

_____________________________________________ ___________________________

Confederazione Italiana Agricoltori UILA-UIL
_____________________________________________ ___________________________

SEDE PROVINCIALE VICENZA via Vecchia Ferriera n. 5 - Tel. 0444 288588 - info@confagricolturavicenza.it - www.confagricolturavicenza.it 

I servizi di Confagricoltura Vicenza per l’impresa agricola
Vicenza

CONFAGRICOLTURA ha più di un secolo di storia ed è la più 
antica Organizzazione agricola presente a Vicenza dal 1898.

LAVORO E PREVIDENZA
Assistiamo le imprese nelle controversie aziendali ed individuali, contratti collettivi di lavoro e 
nella gestione degli adempimenti legali al personale dipendente

AREA ECONOMICA
Consulenza e assistenza di settore: lattiero-caseario, allevamento bovini, seminativo, 
vitivinicolo ortofrutticolo florovivaistico.

CAA DELLE VENEZIE
Rapporti con AVEPA, Gestione del fascicolo aziendale, Presentazione pratiche UMA,
richieste di contributi pac, pratiche settore vitivinicolo

AREA TECNICA - UFFICIO AMBIENTE
Consulenza e assistenza domande di finanziamento PSR (Piano di Sviluppo Rurale),
L.R. 19 settore florovivaistico, impianti fotovoltaici, produzioni biologiche

AREA FISCALE E CONTABILE
Consulenza tributaria e adempimenti in materia di tutte le imposte dirette, indirette,
e tributi locali. Tenuta contabilità.

AREA LEGALE
Consulenza e assistenza problematiche di diritto agrario e contratti di affitto L. 203/82.

FORMAZIONE
Il proprio ente di formazione Erapra Veneto organizza corsi di formazione ed
aggiornamento per imprenditori agricoli.

PROMOZIONE
GustaVeneto il circuito agroalimentare nel quale si pu trovare le aziende agricole,
i punti vendita, e gli agriturismi! Il sito www.gusta-veneto.it

CREDITO
È lo sviluppo di un servizio di consulenza finanziaria per le aziende agricole. Il progetto 
prevede la presenza presso le sedi territoriali di Confagricoltura di “Punti assistenza credito” 
dotati di personale con competenze finanziario-contabili e software di analisi finanziaria che 
offrono alle imprese agricole associate assistenza nella compilazione della situazione 
patrimoniale, economico-finanziaria e del relativo cash flow, e le supportano nella raccolta
e presentazione di dati e documenti per l’ottenimento di finanziamenti bancari.
Benefici per le aziende:
• Redazione della situazione patrimoniale, economica e finanziaria aziendale
 secondo gli standard richiesti dal sistema bancario;
• Ottimizzazione del risk management finanziario
• Consulenza in materia di gestione, investimento e
 sviluppo aziendale, attraverso l’analisi dell’azienda;
• Miglior accesso al credito con riduzione degli oneri

ASSICURAZIONI
Confagricoltura Vicenza offre agli associati le migliori soluzioni assicurative.

AGRITURIST
Agriturist la prima associazione di agriturismo in Italia.
Agriturist assiste le imprese associate anche sotto il
profilo normativo, organizzativo e promozionale.
Sito: www.agriturist.it

ANGA
L’Anga è l’Associazione Nazionale dei Giovani Imprenditori Agricoli, che è parte
integrante della Confagricoltura ed opera all’ interno di questa.

CONFAGRICOLTURA VICENZA A FIANCO DEL CITTADINO.

Il C.A.A.F. Confagricoltura svolge la propria attività per la
persona, rivolta a lavoratori dipendenti e pensionati

I nostri servizi CAAF comprendono in particolare:
Compilazione MODELLO 730, calcolo dell’ISEE
per agevolazioni nei servizi scolastici e sociali,
modello RED, Calcolo IMU e Tasi,
Servizio Successioni.

Il patronato Enapa svolge attività gratuita in favore di
imprenditori, lavoratori dipendenti e pensionati, in particolare:

Rapporti con tutti gli Enti Previdenziali
(Inps, Inpdap, Inail ecc.), verifica posizioni
contributive e domande pensioni, richieste
indennità e domande di disoccupazione, ect

OPERAI AGRICOLI – le nuove tabelle salariali
OPERAI AGRICOLI A TEMPO INDETERMINATO

OPERAI AGRICOLI A TEMPO DETERMINATO

OPERAI FLOROVIVAISTI A TEMPO INDETERMINATO

OPERAI FLOROVIVAISTI A TEMPO DETERMINATO


